
Gemeinderat 
21. Wahlperiode 

34. Sitzung vom 27. Jänner 2023 

Sitzungsbericht 
  

(Beginn um 9.01 Uhr) 

  

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl, GRin Gabriele 

Mörk und GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GRin Dr. Katarzyna 

Greco, MBA, GRin Mag. Barbara Huemer, GRin Silvia 

Janoch, GR Nikolaus Kunrath, GRin Mag. Angelika Pipal-

Leixner, MBA, GRin Yvonne Rychly, GR Benjamin Schulz 

und GRin Mag. Stefanie Vasold  

 

Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl eröffnet die Sit-

zung. 

1. Entschuldigt sind GR Johann Arsenovic, GRin Mag. 

Nicole Berger-Krotsch, GR Markus Gstöttner, MSc, GR 

Mag. Dietbert Kowarik, GR Maximilian Krauss, MA, GRin 

Veronika Matiasek, GRin Dipl.-Ing. Huem Otero Garcia, GR 

Georg Prack, BA, GR Wolfgang Seidl, GR Felix Stadler, 

BSc, MA, GR Hannes Taborsky und GR Erich Valentin. 

 

2. (VER-92400-2023-KVP/VG) Bgm Dr. Michael Lud-

wig hat dem Verlangen des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt 

Wien gemäß § 21 Abs. 4 der Wiener Stadtverfassung im 

Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Gemeinde-

rates der Stadt Wien entsprochen und den Gemeinderat der 

Stadt Wien zum Thema "Stadtrat Christoph Wiederkehr mit 

Skandal-Ressort gescheitert: Fördermittelskandal Minibam-

bini, Behördenversagen in MA 35, Integrationsversagen auf 

ganzer Linie, 5-Millionen-Euro-Steuergeldspritze für defizi-

täre Volkshochschulen, vertuschter Kindesmissbrauch in 

Kindergarten und Mittelschule, Pädagogenmangel an allen 

Ecken und Enden" einberufen. 

 

3. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von 

Gemeinderatsmitgliedern des ÖVP-Klubs der Bundeshaupt-

stadt Wien 1 und des Grünen Klubs im Rathaus 4: 

(PGL-122964-2023-KVP/GF) Anfrage von GR Dr. Mar-

kus Wölbitsch-Milan, MIM an den amtsführenden Stadtrat 

der Geschäftsgruppe für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Inter-

nationales und Wiener Stadtwerke betreffend Beteiligungen 

der Stadt Wien an Unternehmen ("Stolz auf Wien Beteili-

gungs GmbH") VI. 
(PGL-122662-2023-KGR/GF) Anfrage von GR Georg 

Prack, BA an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgrup-

pe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen be-

treffend Wäschetrocknen auf Dachböden von städtischen 

Wohnhausanlagen. 
(PGL-122676-2023-KGR/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Barbara Huemer an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend 

Mangelernährung in Wiener Spitälern und Pflegeeinrichtun-

gen. 

(PGL-122684-2023-KGR/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Barbara Huemer an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend 

GastpatientInnen in den Spitälern des Wiener Gesundheits-

verbundes. 
(PGL-125042-2023-KGR/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Huem Otero Garcia an den amtsführenden Stadtrat der 

Geschäftsgruppe für Klima, Umwelt, Demokratie und Perso-

nal betreffend Gelb-Blaue Tonne. 

 

Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rat-

haus wurden 4 schriftliche Anträge eingebracht: 

(PGL-125324-2023-KGR/GAT) Antrag von GR Felix 

Stadler, BSc, MA und GRin Mag. Mag. Julia Malle an den 

GRA für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz be-

treffend Förderstopp für den Verein Minibambini inklusive 

Auffanglösung für vom Verein betreute Kinder. 
(PGL-125325-2023-KGR/GAT) Antrag von GRin Mag. 

Mag. Julia Malle und GR Felix Stadler, BSc, MA an den 

GRA für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz be-

treffend Inklusive Bildung ermöglichen! (Genehmigung des 

11. und 12. Schuljahres durch die Bildungsdirektion). 
(PGL-125326-2023-KGR/GAT) Antrag von GRin Mag. 

Mag. Julia Malle und GR Felix Stadler, BSc, MA an den 

GRA für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz be-

treffend interne Revision der MA 10 und Neuaufstellung der 

Kontrolle aller elementarpädagogischen Bildungseinrichtun-

gen. 
(PGL-125364-2023-KGR/GAT) Antrag von GR Georg 

Prack, BA, GRin Dipl.-Ing. Huem Otero Garcia und GR 

David Ellensohn an den GRA für Wohnen, Wohnbau, Stadt-

erneuerung und Frauen betreffend Drosselung der Heizleis-

tung in Amtshäusern und Büros der Stadt Wien an wärmeren 

Tagen während der Heizperiode. 

 

4. (VER-92400-2023-KVP/VG) Debatte auf Grund des 

Verlangens des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien zum 

Thema "Stadtrat Christoph Wiederkehr mit Skandal-Ressort 

gescheitert: Fördermittelskandal Minibambini, Behördenver-

sagen in MA 35, Integrationsversagen auf ganzer Linie,  

5-Millionen-Euro-Steuergeldspritze für defizitäre Volkshoch-

schulen, vertuschter Kindesmissbrauch in Kindergarten und 

Mittelschule, Pädagogenmangel an allen Ecken und Enden" 

(PGL-124954-2023-GAT) Der Misstrauensantrag von GR 

Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM, GR Harald Zierfuß, 

GRin Mag. Caroline Hungerländer, GRin Silvia Janoch, 

GRin Julia Klika, BEd, GRin Mag. Bernadette Arnoldner, 

GRin Ingrid Korosec, GRin Mag. Laura Sachslehner, BA, 

GRin Sabine Keri, GR Ing. Erol Holawatsch, GR Dr. Michael 

Gorlitzer, MBA, GRin Dr. Katarzyna Greco, MBA, GR Dr. 

Peter Sittler, GR Peter L. Eppinger, GR Mag. Manfred Ju-

raczka, GR Markus Gstöttner, MSc, GR Markus Grießler, 

GRin Margarete Kriz-Zwittkovits, GR Dr. Josef Mantl, MA, 

GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Hannes 

Taborsky, GR David Ellensohn, GRin Mag. Aygül Berivan 

Aslan, GRin Mag. Ursula Berner, MA, GRin Mag. Mag. Julia 

Malle und GR Felix Stadler, BSc, MA gegen den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Bildung, Jugend, 

Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA wird 

nach namentlicher Abstimmung abgelehnt. (Zustimmung 36 



Gemeinderat, 21. WP 27. Jänner 2023 34. Sitzung / 2 

Gemeinderatsmitglieder, Ablehnung 52 Gemeinderatsmit-

glieder)  

(Rednerinnen bzw. Redner: Begründung durch GR Dr. 

Markus Wölbitsch-Milan, MIM, StR Karl Mahrer, StR Do-

minik Nepp, MA, GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc, GR 

David Ellensohn, GR Peter Florianschütz, MA, MLS, GR 

Stefan Berger, GRin Mag. Dolores Bakos, BA, tatsächliche 

Berichtigung von GR Ömer Öztas, GRin Mag. Mag. Julia 

Malle, GR Harald Zierfuß, GR Mag. Marcus Gremel, MBA, 

GR Mag. (FH) Jörg Konrad, GRin Mag. Aygül Berivan 

Aslan, GRin Mag. Caroline Hungerländer, GR Thomas We-

ber, tatsächliche Berichtigungen von GR David Ellensohn 

und GR Mag. Josef Taucher, GRin Mag. Ursula Berner, MA 

und GR Mag. Manfred Juraczka) 

 

(Schluss um 12.38 Uhr)

 


